

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук Кузьминой Татьяны Николаевны на тему: «Рациональная фармакологическая коррекция синдрома диабетической стопы», представленной к защите по специальности 3.3.6 Фармакология, клиническая фармакология, Елисеевой Екатерины Валерьевны, доктора медицинских наук, заведующего кафедрой общей и клинической фармакологии, профессора Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тихоокеанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена высокой социальной значимостью сахарного диабета 2 типа (СД 2) и частыми осложнениями. Среди инфекционно-воспалительных заболеваний у пациентов с СД 2 особое место занимает синдром диабетической стопы (СДС). Выявление ранних гемодинамических расстройств в мелких сосудах способствует предотвращению развития тяжелых осложнений. Многочисленные клинические исследования показывают, что снижение распространенности и тяжести осложнений СД 2 возможно только за счет внедрения в практику высокоеффективных методов профилактики, диагностики и фармакотерапии. Все эти предпосылки послужили основой для проведения диссертационного исследования.

Построение работы является логичным, автор корректно формулирует цель и задачи диссертационного исследования.

Автором проанализирована роль нарушений кровообращения в микроциркуляторном русле нижних конечностей в развитии СДС. Проведена оценка диагностических возможностей выявления ишемии тканей при СДС; комплексное фармакоэпидемиологическое исследование, включающее сравнительное описательное фармакоэпидемиологическое исследование с использования метода ретроспективного анализа данных первичной медицинской документации пациентов с СДС на фоне СД 2 и фармакоэпидемиологический анализ потребления лекарственных препаратов с использованием PDD методологии; простое открытое сравнительное рандомизированное исследование в параллельных группах по оценке эффективности прямых оральных антикоагулянтов (ПОАК) при СДС и фибрилляции предсердий (ФП). В работе представлены результаты собственного фармакоэпидемиологического исследования по оценке качества медико-санитарной помощи больным с СДС. Автором осуществлено проспективное сравнительное исследование эффективности и безопасности ривароксабана и дабигатрана. Проведен анализ действующей зарубежной и российской нормативно-правовой документации, которая доступна и может быть использована практикующими врачами при ведении пациентов с СДС для принятий решений.

Полученные данные диссертационного исследования позволили автору определить персонализированный подход к ведению пациентов с СД 2 с различными стадиями СДС с включением в терапию ПОАК: ривароксабана и дабигатрана, а также создать алгоритм поддержки принятия решения практикующими врачами при ведении пациентов с СДС на основе нормативно-правовой документации.

Цель исследования, заключавшаяся в разработке подходов к оптимизации терапии СДС у пациентов с СД 2 путем включения в терапию ПОАК и оценки их клинической эффективности, достигнута автором в полном объеме.

Достоверность результатов подтверждается использования достаточного числа наблюдений и формирования однородных по клинико-демографическим характеристикам групп наблюдения; использования современных методов лабораторных и инструментальных исследований; методов статистической обработки данных.

Представленный в автореферате графический материал наглядно демонстрируют основные результаты проведенного исследования. Автореферат полностью соответствует материалам диссертации.

Заключение, выводы и практические рекомендации логично следуют из результатов диссертационного исследования.

Результаты оценки автореферата позволяют сделать вывод о том, что диссертационная работа Кузьминой Татьяны Николаевны на тему: «Рациональная фармакологическая коррекция синдрома диабетической стопы» по специальности 3.3.6 Фармакология, клиническая фармакология является завершенной самостоятельной научно-квалификационной работой.

В соответствии с вышеизложенным, автореферат диссертации Кузьминой Татьяны Николаевны на тему: «Рациональная фармакологическая коррекция синдрома диабетической стопы», представленной к защите по специальности 3.3.6 Фармакология, клиническая фармакология, содержащий актуальность темы, новизну полученных результатов, методологический и методический уровень, объем проведенных исследований, научно-практическую значимость полностью соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции от 01.10.2018 г., с изменениями от 26.05.2020 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор – Кузьмина Татьяна Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук.

Заведующий кафедрой  
общей и клинической фармакологии  
Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования  
«Тихоокеанский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения  
Российской Федерации,  
доктор медицинских наук, профессор

Екатерина Валерьевна Елисеева

Подпись Е.В. Елисеевой заверяю

Ученый секретарь,  
доктор медицинских наук, профессор

Е.В. Просекова

690002, Российская Федерация, Приморский край,  
г. Владивосток, проспект Острякова, дом 2.  
Тел.: 8 (423) 242-97-78  
e-mail: mail@tgmu.ru

26.11.2021